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Особливості інформатичної підготовки майбутніх правознавців у вищому навчальному 
закладі в умовах інформатизації суспільства та освіти 

У статті окреслено собливості інформатичної підготовки майбутніх правознавців у вищому 
навчальному закладі в умовах інформатизації суспільства та освіти. Зазначається, що 
оптимальним є компетентністний підхід до інформатичної підготовки студентів-юристів. 
Доцільність його впровадження зумовлена соціальними, економічними та політичними змінами у 
суспільстві, а також відповідними тенденціями в освіті. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді… Під інформаційним суспільством у даний час 
розуміється суспільство нового типу, що формується в результаті глобальної соціальної революції, 
породженої стрімким розвитком і конвергенцією інформаційних і комунікаційних технологій, у якому 
визначальною умовою благополуччя кожної людини і кожної держави стають знання, отримані 
завдяки відкритому доступові до інформації та умінням працювати з нею, обмін інформацією не має 
часових, просторових та інших обмежень, сприяє взаємопроникненню культур та відкриває кожному 
співтовариству нові можливості для самоідентифікації.  

Система вищої юридичної освіти сьогодні складна і взаємодіє з політичними, культурними та 
соціальними системами. У цих умовах вища юридична освіта повинна активно та динамічно впливати 
на суспільство, формувати цивілізоване демократичне правове поле. У цьому полягає її позитивна 
роль та просвітницька місія [1, с.317]. У сучасних умовах формування інформаційного суспільства 
інформатизація сфери правової діяльності є необхідною умовою для гармонійного розвитку 
суспільства і держави, удосконалення систем національного законодавства. У цьому випадку, 
інформатизація юридичної освіти набуває особливого значення як спосіб не тільки зміни свідомості, 
мислення майбутнього юриста, але й набуття ним навичок практичного використання можливостей, 
наданих комп'ютерними технологіями, тобто „розвиток інформаційних технологій забезпечує юриста 
новими інструментами, сприяє якісним змінам юридичної практики і підвищенню ефективності 
права” [2, с.17–19].  

Основними факторами, що визначають необхідність підготовки юридичних кадрів, здатних 
ефективно вирішувати професійні задачі в умовах сучасного інформаційно-правового простору, 
виступають трансформаційні процеси економіки України, соціально-економічні аспекти і проблеми 
адаптації суспільства до нових умов господарювання.  

Соціальне замовлення вищому навчальному закладу полягає у тому, що суспільство хоче бачити у 
випускникові (майбутньому фахівцеві) особистість, що володіє міцними професійними знаннями, 
усебічно розвинуту, ерудовану, працьовиту, цілеспрямовану, з розвинутими творчими здібностями; 
особистість, що вміє приймати рішення з урахуванням обставин і реалізовувати свої здібності та 
професійні якості способами, найбільш вигідними для себе і суспільства.  

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… 
Теоретичний аналіз сучасного стану інформатизації юридичної освіти був проведений нами на основі 
публікацій дослідників, що займаються питаннями інформатизації юридичної освіти, інформаційно-
комунікаційними технологіями у юридичній науці і практиці, а саме: Ю.Дорошенко, О.Дубасенюк, 
О.І.Локшина, Л.Онищук, О.Пометун, С.Сисоєва, О.Хуторськой, Л.Хоружа, Г.Яворська та ін.  

Формулювання цілей статті… Метою статті є визначення основних напрямків формування 
інформатичної підготовки майбутніх правознавців у вищому навчальному закладі, обумовлених 
інформатизацією суспільства. 

Виклад основного матеріалу… У даний час модернізація юридичної освіти йде наступними 
шляхами. 

У переважній більшості вищих навчальних закладів, що готують майбутніх правознавців, 
інформатична підготовка здійснюється виключно в рамках курсу „Основи інформатики та 
комп’ютерної техніки”.  

Складність підготовки майбутніх правознавців у тому, що на сьогодні відсутній Державний 
освітній стандарт підготовки спеціалістів за фахом „Правознавство”. Навчальним закладам, що 
готують фахівців означеного напрямку Міністерством освіти та науки України, запропоновано до 
апробації два проекти Державного освітнього стандарту, розробленого Київським державним 
університетом ім. Т. Г. Шевченка та Харківською національною юридичною академією ім. Ярослава 
Мудрого. 
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У обох проектах передбачено мінімум змісту освіти з математики й інформатики. Такий підхід, на 
нашу думку, не здатний забезпечити достатньої професійної спрямованості інформатичної підготовки 
майбутніх юристів. Структура вимог проекту Державного освітнього стандарту дає можливість 
виділити цикли дисциплін, в ході вивчення яких студенти засвоюють знання і уміння у сфері 
використання інформаційних технологій в майбутній професійній діяльності. Проведений аналіз 
дозволив зробити висновок про те, що у вимогах стандарту ці знання і уміння представлені в 
найбільш загальному вигляді. Крім того, в ньому вказані вимоги до мінімуму змісту і рівня підготовки 
випускника. Тому проведення спеціального докладного аналізу професійних знань і інформатичних 
умінь майбутнього юриста, необхідних йому для успішного використання інформаційних технологій в 
професійній діяльності, було актуальним. 

Деякі навчальні заклади в інформатичній підготовці юристів роблять акцент на дисципліну 
„Правова інформатика”, яка є юридичною галуззю знання і використовує методи і знання 
інформатики, математики і кібернетики для вивчення інформаційних правовідносин. Ми згодні з 
думкою О.В.Ткачова, який стверджує, що „Правова інформатика” не забезпечує фундаментальної 
інформаційної підготовки і достатнього рівня володіння інформаційними технологіями [3, с.6–8]. 

Певна частина вузів юридичного напрямку вивчення студентами інформаційних правовідносин 
реалізує у рамках дисципліни „Інформаційне право”, що, безумовно, підвищує професійну 
спрямованість інформатичної підготовки, але мало сприяє формуванню її фундаментальної частини, 
оскільки дана дисципліна, згідно навчальних планів, читається виключно для студентів магістратури. 

На наш погляд, оптимальним є компетентністний підхід до інформатичної підготовки студентів-
юристів. Такий підхід до організації юридичної освіти вписується в рішення першочергової державної 
проблеми створення системи високотехнологічної, загальнодоступної і якісної освіти, що відповідатиме 
розвитку інноваційних процесів і впровадження високих технологій у всі сфери людської діяльності – 
виробництво, науку, освіту.  

Зміст основних компонентів інформатичної підготовки повинен бути вибудований таким чином, 
щоб специфіка предметної області майбутньої професійної діяльності знаходила своє відображення у 
розв’язанні конкретних прикладних задач на лабораторних і практичних заняттях і забезпечувала 
формування вміння виявляти проблему, яку необхідно вирішити, систематизовувати результати 
подібних ситуацій, узагальнювати дані, визначати правові та законодавчі характеристики бажаного 
результату, вміти подавати одержані результати в табличній та графічній формі, змоделювати та 
експериментально відображати (ілюструвати) можливі варіанти розвитку ситуації, що виникла, 
оформляти результати у вигляді добірки матеріалів із обов’язковими посиланнями на нормативно-
правові акти чинного державного та міжнародного законодавства.  

Разом з тим, необхідно наголосити, що забезпечення необхідного рівня інформатичної підготовки 
фахівця не може бути метою тільки однієї навчальної дисципліни, необхідне впровадження сучасних 
інформаційних технологій в усі спеціальні дисципліни профілюючих кафедр, що вимагає визначеного 
рівня професійної підготовки професорсько-викладацького складу, його знайомства з потенційними 
можливостями цих технологій, умінням використовувати ці можливості у своїй практичній і науковій 
діяльності. Цей момент є дуже актуальним і педагогічно значимим, оскільки студенти під час 
виконання практичних та лабораторних робіт, проведення наукових досліджень повинні на власному 
досвіді пересвідчитись у перевагах і можливостях сучасних інформаційних технологій.  

Підкреслимо, що існують програмні засоби, з якими обов’язково повинен працювати майбутній 
фахівець у галузі правознавства. Зокрема, робота в правовій сфері пов'язана з використанням великої 
кількості документів і картотек. Отже, для юриста надзвичайно корисним є уміння швидко 
зорієнтуватися і вибрати з великого обсягу інформації необхідні відомості. Важливим є освоєння 
програм вузькоспеціалізованої спрямованості на старших курсах вузу, коли студент уже добре 
знайомий з ПК, вільно володіє основними програмними інтерфейсами і, що найголовніше, бачить 
можливості прикладного використання комп’ютерної техніки та програмного забезпечення у своїй 
майбутній професії. Юрист повинен вміти користуватися електронними довідниками, експертними та 
інформаційно-пошуковими (універсальними і спеціалізованими) системами. І, звичайно обов’язковим 
у програмі підготовки майбутнього юриста є вивчення основ практичної роботи у комп’ютерних 
мережах, зокрема, освоєння Інтернету [5]. 

Оволодіння загальними методами інформатики (інформаційним аналізом, моделюванням й 
алгоритмізацією) беззаперечно сприяє підвищенню професійної здатності молодого фахівця до 
виконання майбутньої правознавчої діяльності і, зокрема, розширенню спектра: аналітичних умінь за 
рахунок освоєння системно-інформаційного підходу до аналізу навколишньої дійсності, суспільних 
явищ і процесів (у тому числі і законотворчих); гностичних умінь, пов'язаних насамперед з 
оволодінням основним методом інформатики – моделюванням (даний метод, безумовно, корисний для 
студентів як у фаховому аспекті (аналіз правової ситуації, передбачення результату – прогнозування), 
так і в плані удосконалення навчального процесу за рахунок ефективного використання моделей як 
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інструмента пізнання на профільно-зорієнтованих заняттях); конструктивних умінь шляхом 
формування алгоритмічного й операційного стилю мислення, спрямованого на вибір оптимальних 
(раціональних) рішень. У переважній більшості випадків ефективність діяльності юриста залежить 
від того, наскільки чітко він може побудувати алгоритм (логічну послідовність) своїх дій: що робити за 
певних обставин, у якій послідовності, якими мають бути проміжні та кінцевий результат тощо; 
орієнтаційних умінь, пов'язаних зі світоглядним значенням курсу інформатики; рефлексивних умінь, 
які насамперед визначаються специфікою роботи з комп'ютером, що вимагає постійного аналізу 
взаємодії з комп’ютером і результативності власних дій; інформатичних умінь, які визначаються, 
перш за все, здатністю до використання можливостей комп'ютера як засобу опрацювання значних 
об’ємів інформації.  

Зазначимо, що з огляду на це, важливим є висвітлення основних концептуально-змістових 
аспектів навчання майбутніх правознавців інформатиці та інформаційно-комунікаційним 
технологіям у нерозривному зв’язку з їх фаховою підготовкою і професійною діяльністю та визначення 
шляхів реалізації зазначених вище завдань підготовки майбутнього правознавця.  

Формування інформатичних умінь і навичок має відповідати вимогам освітньо-кваліфікаційної 
характеристики (ОКХ) правознавця, яка узагальнює зміст освіти й відображає цілі освіти і 
професійної підготовки, основні психолого-педагогічні вимоги та дозволяє формувати професійну 
компетентність, знання, вміння й навички, інші соціально важливі властивості та якості. Зміст 
професійної підготовки, який означає конкретне наповнення обсягу знань і структуру його побудови, 
повинен оптимально відповідати суспільним інтересам, складати умову суспільних перетворень. 
Відбір змісту тісно пов'язаний з типом розумової діяльності, який потрібно сформувати у майбутніх 
фахівців: виконавчий, репродуктивний чи творчий. 

Зміст дисципліни „Інформатика та інформаційні технології у правознавстві” необхідно будувати з 
урахуванням вимог до рівня знань і умінь фахівця правового профілю, сформульованих у Проекті 
Державного стандарту.  

На наш погляд, реалізацію цих вимог у процесі відбору змісту курсу інформатики та 
інформаційних технологій може забезпечити орієнтація на наступні принципи:  

-  професійної спрямованості, полягає в тому, що у формуванні змісту дисципліни необхідно 
орієнтуватися на майбутню професійну діяльність студента і забезпечити відповідність змісту 
навчання цій діяльності. Професійна спрямованість формування змісту визначає коло знань з даної 
дисципліни й умінь, необхідних у майбутній професійній діяльності; 

- гуманізації – означає врахування у процесі навчання світоглядних цінностей майбутнього 
фахівця: зацікавленість в успішній фаховій діяльності, емоційну налаштованість, задоволення 
процесом пізнання тощо; 

-  креативності – передбачає варіативність змісту дисципліни, дає студентові можливість 
самостійного вибору варіантів розумової діяльності і підходів до визначення власного обґрунтованого 
способу правильності вирішення фахової задачі; 

-  особистісно орієнтованого підходу до навчання полягає у врахуванні особистісних можливостей 
та здатності майбутніх правознавців, рівнів їхньої готовності до сприйняття навчальної інформації, 
мотивації, самоорганізації;  

- системності і цілісності означає формування в майбутнього фахівця цілісної системи 
професійних знань, умінь і навичок в галузі інформаційних технологій, оволодіння інтелектуальними 
інструментальними засобами пізнання;  

-  послідовності, безперервності і циклічності знань передбачає організацію безперервної 
інформатичної підготовки, набуття навичок інформаційно-комунікаційних технологій для майбутньої 
фахової діяльності на основі використання професійно значимих видів навчальної діяльності; 

-  міжпредметної інтеграції передбачає використання в процесі вивчення дисципліни 
„Інформатика та інформаційно-комунікаційні технології у правознавстві” системи базових понять, що 
відображають сутність сучасної юриспруденції, специфіку й особливості об'єктів права, а також засоби 
їхнього забезпечення та реалізації засобами інформаційно-комунікаційних технологій, сприяє 
цілісному сприйняттю системи знань, формуванню професійного типу мислення за рахунок 
комбінування знань, інтелектуального збагачення в процесі навчання. 

Педагогічним інструментом, що має забезпечити реалізацію визначених принципів та 
ефективність процесу навчання, повинні стати інформаційно-комунікаційні технології 

Висновки… Таким чином, інформатичну підготовку студентів-юристів можна забезпечити на 
основі компетентнісного підходу. Доцільність його впровадження зумовлена соціальними, 
економічними та політичними змінами у суспільстві, а також відповідними тенденціями в освіті: 
зростанням конкуренції і комерційного чинника в освітній діяльності; зміною функції держави в 
освіті; прагненням інтеграції української освіти й економіки у міжнародну (зокрема, європейську) 
систему поділу праці. Тому питання про те, де, коли і яким чином використовувати сучасні 
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інформаційно-комунікаційні технології в системі підготовки фахівців-юристів з орієнтацією на їхню 
майбутню професійну діяльність є актуальним, своєчасним, має практичне значення і вимагає 
ґрунтовного аналізу, узагальнення і системного дослідження. 

Список використаних джерел та літератури: 
1. Журавський В. С. Україна на шляху до інформаційного суспільства / В. С. Журавський, М. К. Родіонов, 

І. Б. Жиляєв ; за заг. ред. акад. НАН України М. З. Згуровського. – К. : Політехніка, 2004. – 484 с. 
2. Кашинский Ю. И. Стратегия развития высшего образования в области правовой информатизации : 

доклад-презентация кафедры ЮНЕСКО по информационным технологиям и праву на Национальном семинаре 
кафедр ЮНЕСКО Республики Беларусь, март 2004 г. / Ю. И. Кашинский, М. Н. Сатолина, Б. С. Славин 
// Проблемы правовой информатизации : сб. ст. – Мн. : НЦПИ, 2004. – Вып. 1 (7). – С. 17–19. 

3. Ткачев А. В. Некоторые проблемы развития правовой информатики и совершенствования ее 
преподавания / А. В. Ткачев // Юридическое образование и наука. – 2001. – № 1. – С. 6–8. 

4. Федорчук О. С. Підготовка майбутніх правознавців у контексті формування фахово-інформатичної 
компетентності / О. С. Федорчук Ю. О. Дорошенко // Вісник Луганського національного педагогічного 
університету імені Тараса Шевченка. Сер. Пед. науки. – Луганськ, 2005. – № 4. (84). – С. 230–242.  

Аннотация 
О.С.Федорчук 

Особенности информатической подготовки будущих юристов в высшем учебном заведении в 
условиях информатизации общества и образования 

В статье определены особенности информатической подготовки будущих юристов в высшем учебном 
заведении в условиях информатизации общества и образования. 

Ключевые слова: информатизация общества, информатизация юридического образования, 
компетентностный подход, информатическая подготовка. 

Summary 
O.S.Fedorchyk 

The Peculiarities of Informative Training of Future Lawyers in Higher Educational Establishment under 
Condition of Information of Community and Education 

The peculiarities of informative training of future lawyers in educational institution of higher learning under 
condition of information of community and education are shown in this article. 
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І.С.ФЕДУХ, 
кандидат психологічних наук 

(м.Хмельницький) 
Роль взаємодії „викладач-студент” у формуванні ціннісно-смислових орієнтацій студентів 

сучасного ВНЗ 
У статті аналізується роль викладача у формуванні ціннісно-смислових орієнтацій студентів 

ВНЗ в умовах зростаючої технологізації навчального процесу та збільшення обсягу самостійних та 
дистанційних видів роботи. Автор окреслює передумови створення діалогічної взаємодії у системі 
„викладач-студент” в сучасному освітньому процесі. 

Ключові слова: ціннісно-смислові орієнтації, технологізація навчального процесу, педагогічна 
взаємодія, діалог. 

Постановка проблеми у загальному вигляді... Духовні цінності молодої особистості останнім часом 
є предметом гострого наукового обговорення внаслідок об’єктивного зниження внутрішньої культури 
студентської молоді, з одного боку, та вимог сучасного українського суспільства до формування 
особистості нового типу, здатної до повноцінного існування у сучасному європейському світі, з іншого. 
Особливої уваги потребує аналіз ціннісно-смислових орієнтацій як системно-організаційних процесів 
сучасного студента, у яких, на жаль соціокультурні, моральні аспекти, що включають ціннісну 
значущість людських відносин, далеко не завжди є першорядними. Не останню роль у формуванні 
такої позиції молоді відіграє надмірна зосередженість на професійній складовій як помітна тенденція 
у реструктуризації сучасної вищої освіти. Але не слід забувати, що спеціаліст – це перш за все 
Людина, Особистість, Громадянин своєї країни. В цих умовах все більш актуальною стає проблема 
дослідження факторів, що сприяють посиленню пріоритетності духовної культури, яка концентрує в 
собі суспільний досвід багатьох поколінь. Процес оволодіння молодою особою моральними якостями, 
без сумніву, неможливо розглядати відокремлено від сфери освіти, її змісту, форм та методів, а також 
системи взаємодії між викладачем та студентом.  


